

七月荷语

彭发灿

听说，圆明园“古莲”开出了花，猛觉着时节已入季夏。

其实是2017年的事。考古工作者当时在圆明园遗址出土十一颗莲子，除去三颗作碳14年代检测外（结果待公布），有六颗在专家的精心培育下，今夏终于发芽开花。消息一出，令不少人称奇，当然也引来围观。

从媒体发布的图片看，这几株莲花明显有些娇弱，全然见不着老家荷塘那般的生气。它能聚焦人们的视线，大抵是沾了皇室的光。

老家那方荷塘位于田块之间，紧挨故乡的村道，往前四百来米，就是我家祖屋。这里原无荷塘，几十年一直是一片稻田，只在前年初春被人开挖成一方鱼塘。

正是这年清明，蓦然见鱼塘西北角浅浅的水面，浮着十来片圆形的嫩绿的叶，零零散散，错落有致。初以为睡莲，待近些仔细看，发觉是荷叶。有枝胆大的荷箭竟先露出了水面尺许高，像举着个小拳头。结合紧贴水面的荷叶，整体来看活脱脱一个水上芭蕾舞者。虽然舞台有些寂寥，却未失孤傲气质。

第二年看时，已有燎原之势。高高低低的碧荷，由西北角延展而开，占据鱼塘三分之一了。

待到今年再看，鱼塘变成了荷塘。满池深荷挨挨挤挤，翠叶扶风，莲花玉立，蜂蝶乱舞，都是生机无限的景象。尤其那些早熟的莲蓬，因为内心的丰盈充实，行为变得更加谦虚，于是开始学会了低头。

试图打探是谁种下这池荷花，包括养鱼人，没人知晓。居于荷塘西北角的两户村民，也不曾向鱼塘刻意撒过莲子。费些周章，最后是位耄耋之年的乡亲，忆起自己年幼光景里，附近依稀见过莲花。

荷自何处来？倒有些似圆明园“古

莲花”的来历了。但在烟火渐稀的故乡，这生机勃勃的荷塘，尽管荷叶田田，荷花热烈，莲蓬结实，却鲜有路人为它驻足停留，更遑论欣赏品评了。一样的灵魂底色，一样的高洁品格，仅仅少了西湖风荷的雅仕名气，少了圆明园“古莲”的皇室出身，就入不了多少人的法眼。思及此，心里难免就要生出几分不平来。

我自故乡来，很是知晓“下里巴人”对荷塘的喜欢。

有了荷塘，留守儿童有了新去处。顽劣小子头顶荷叶，手摘莲蓬，无惧荷茎的毛刺蹭得一身痒。矜持的小姑娘，不太在意莲蓬，一门心思要怒放的莲花。非央得小哥哥折来一二枝，擎在手里吃吃地笑。小心翼翼走过窄窄的田埂，不经意间，就将自己摇曳出莲的几分韵致来。

有了荷塘，就有了口福。一道鲜荷叶煨肉，煨鸡，煨糍粑，就成为巧妇们从灶间呈给味蕾久违的新意。这里的煨，不是用器皿盛物架在火上烹制，而是将待煨之物调味之后，用荷叶包裹好埋在柴火灶膛里，利用余烬的热量把食物煨熟。至于城里人想要这波操作，恐怕只是望灶兴叹的。

有了荷塘，日盛的蛙鼓就敲出了些许抱怨。山风幽凉，月光轻泻的夏夜，毗邻而居的村民断然没有朱自清先生那样的雅兴来欣赏荷塘月色的。于劳作一天的他们而言，万籁俱静莫惊妾梦最好。可是他们也承认，清晨打开房门扑鼻而入清清朗朗的荷香，的确让自己一天的心情开了个好头。

最高兴莫过于养鱼人，白得一池好荷。据说在荷塘养出的鱼，不仅产量高，味道更鲜美。不用见面，都能想象到他巡视鱼塘时，脸上掩饰不住



蝉鸣夏更亲

杨邹雨薇

炎炎夏日，蝉是乡村的歌手，是田园的笛音。在我的记忆深处，每年的夏天都是被蝉鸣唤来的。

老家门口有一片竹林，还有很多树，什么苦楝、桂花、香椿、白果、刺槐之类的。紧挨着屋檐的是一棵刺槐，刺槐树下有一个水泥预制的平台，专供奶奶洗被子晒东西的，而到了夏夜，它就是我们睡觉纳凉的地方。

夏天燠热，辛勤干活的大人们习惯午休，而尖锐的蝉鸣似乎成了不和谐的音符，成了他们讨厌的对象。爷爷偶尔去踢旁边一棵小树，惊飞那上面的蝉。在我和堂哥、堂妹这些孩子眼里，蝉鸣却是一种很受欢迎的旋律。只有听到蝉鸣，才感觉到夏天的可亲可爱。而我们的童年，在夏日的蝉鸣里变得清纯而欢愉。

因为那些年父母在外地工作，爷爷奶奶就成了我的依靠。每年放暑假之后，我就天天待在家里，写写作业，帮爷爷奶奶做一点家务。更多的时候，则是跟着堂哥去玩，什么捉蜻蜓啦、打玻璃珠子啦、钓鱼啦、游泳啦，等等，冒险而刺激。

也不记得哪一天哪一个时分，耳朵里仿佛多出了一种声音——蝉鸣。开始是一只蝉的鸣叫，仿佛是领唱，接下来是无数的蝉跟着鸣叫，仿佛是一个合唱团在表演，渐密渐浓，嘹亮清越，从屋前屋后的树梢里泻出来。阳光仿佛给蝉鸣加温，使之变得更加热烈，如海之波浪，汹涌而来，一浪高过一浪；如鼓乐齐鸣，万马奔腾，带给人们一种奋斗的激情。特别让我怀疑的是，村庄那些鱼鳞瓦上的炊烟，就是被这蝉鸣催生出来的，袅袅绕绕，把整个村庄渲染成一幅浓翠的水墨，为平淡的乡村生活增添了一缕朴素而温馨的感动。

就在爷爷奶奶躺在树荫下的凉床上午休时，堂哥就会悄悄地跑来，带着我和堂妹去捕蝉。工具是一根长竹条，顶端系着一个尼龙网袋。我们跟着他，走到村边的桃林里，循着蝉鸣，蹑手蹑脚地走过去。跟堂哥在一起，我和堂妹只有做侦察员的角色，瞪大眼睛，竖起耳朵，寻找目标。当我们看见那一只只在桃树枝干上横卧而歌的蝉时，就会禁不住喊：“哥哥，在这里！”而堂哥常常做一个“嘘——”的手势，暗示我们不要惊动它。之后，就蹑手蹑脚地潜过去，伸出竹条，用网袋对准那些忘乎所以的“歌手”，蓦地扑下去，就成功地将它捕获，我和堂妹就禁不住欢呼起来。

有一次，奶奶告诉我们，蝉蛹可以油炸了吃，味道极佳。于是，我们三个就去捕捉蝉蛹。捕捉时间通常是傍晚，带着手电筒，去桃林里转来转去。桃树矮，比其他树更容易寻找。蝉的幼体土黄色，样子怪怪的，天黑之后，蝉蛹或爬上树干，或卧在地面，甚至藏身泥土中，我们每晚都有收获。特别是久雨初晴的晚上，蝉蛹在泥土里憋不住了，就将洞口挖出一个小孔，裸在地面上，轻轻抠一下土，就能看到，仿佛捡死鱼一样容易。

其实，蝉鸣之美，更体现在夏夜。躺于树荫下，望着星空，倾听蝉鸣更是一种享受。蝉鸣忽高忽低、时急时缓，清脆而洗练，干净而晶亮，如松涛阵阵，似竹林滴露，仿佛行云流水，把月光洗濯得更加洁净。而白天一天耳朵劳累与烦恼，也就随之水流云散，内心居然能产生深深的共鸣。

夏天，因有蝉鸣而倍加亲切。蝉鸣浸润着生命的质朴，让我们在躁动中找到心灵的宁静。人在他乡，听到蝉鸣，仿佛听到了久违的乡音，循声张望，我看不见的是不绝如缕的浓浓乡愁，永不退色的乡村风情。

高跟鞋与山（外四首）

颜娃沙

草帽羞着笑脸
伸出那把弯月的镰刀……

生日

这一天
我多么想一切都是零
旷野里只有那朵花
那就是我
让我不认识以前的一切
没有过往、只有初开
成长在蜜蜂“叮咬”之下
留下问候的鸟儿驻足枝头
天空洒着及时雨露阳光
日月酿造的酒与长歌为伴
邀约嫦娥诉说衷肠……

一朵花

前世在高山上
今生在草地
昨夜将你放在枕边
芳香却还在原来的地方

蜜蜂的声音里
放送着怀念
百草摇曳致意的身躯
群芳追随你飘逸的裙摆
山野熏风在檐下徘徊
你却落满咸味的水滴……

母亲眺望

手搭凉棚
在村头的山上
眺望远处
那双眼睛与溪水在一起……

远行的背影
在模糊中揣着至爱与收藏
再次花开时
村头的树下
却看到花环上的慈祥
进村的路
脚印渐渐伸向远方……

秋蝉

花草丛中，树林之上
一声悠长的“知了”
表演季节的意念

山野的抒情
诗歌的朗诵
沉浸在金色大厅
听见的都是观众
稻菽致意着